

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50.
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero, 20 ptas. semestre.

AÑO VII.

Sábado 28 de Junio de 1902.

Núm. 1.231

EXPANSION MERCANTIL

El establecimiento de nuevas líneas de navegación va estendiéndose cada vez más en todas las naciones celosas de su prosperidad comercial y es signo indudable de progreso, porque determina un movimiento en todas las industrias que buscan en las relaciones internacionales y en el tráfico marítimo su expansión mercantil.

El *Moniteur Oriental* que se publica en Constantinopla, anuncia que M. B. Coanda, director del servicio de navegación de Rumania, ha entablado negociaciones con varias casas armadoras del extranjero y principalmente con la Compañía «Fraisinet», de Marsella, y la «Kedivial Mail Company» de Londres, con objeto de establecer una línea de navegación que comprenderá Constanza, Constantinopla y Alejandría.

En el caso en que las navegaciones entabladas con dichas entidades navieras no dieran buen resultado, parece que se trata de entrar en relaciones directas con casas armadoras holandesas.

El Estado rumano tomaría por su cuenta la responsabilidad de asegurar a los dos buques que fuesen afectos a esos servicios una carga plena, pero sin comprometerse, en ningún caso a pagar una prima cualquiera. En Rotterdam, no se tiene noticia oficial de esas indicaciones hechas por el *Moniteur Oriental* respecto a las casas armadoras holandesas, pero sin embargo puede asegurarse que si esas proposiciones se hiciesen, serían desde luego aceptadas.

De todos modos, la enseñanza que de todo esto se desprende es que hasta los pequeños Estados se preocupan ya de extenderse el tráfico marítimo y establecer relaciones comerciales por medio de líneas de navegación, único modo de abrir mercados nuevos a la producción nacional, que necesita del auxilio de la Marina mercante para no quedar encerrado en los estrechos límites del propio territorio.

De todas partes

Explosión de un polvorín

Ampliamos los telegramas que el jueves hemos publicado, dando amplia cuenta de este suceso, con los siguientes detalles.

Una casa que se hallaba situada a una distancia de 20 metros del polvorín quedó destruida por completo.

Una madre y su hija que habitaban en aquel lugar sufrieron lesiones leves.

El terreno inmediato al polvorín quedó en una gran extensión sembrado de fragmentos de cartuchos de la pólvora.

Los técnicos dicen que si hubiera estallado el polvorín inmediato, que contiene granadas y proyectiles cargados, los efectos de la catástrofe habrían sido mayores, pues hubiera quedado destruido todo el campamento que estaba poblado.

Un sargento, al percibir la explosión, corrió presuroso a su domicilio, sacando en brazos a su hija y a su esposa.

Un momento después se desplomaba el edificio.

Los soldados que formaban la guardia del polvorín tomaban café cuando les sorprendió el accidente.

Se les cayó encima un muro y causó a todos lesiones en la cabeza.

Un segador que resultó gravísimamente herido se hallaba en el momento de la catástrofe a un kilómetro de distancia.

Se tardó en curarle 66 minutos.

En Carabanchel los mayores destrozos causados por la explosión en las casas fueron en los tejados.

Las mujeres salían de las casas en camisa pidiendo socorro.

Un enfermo que se hallaba en el Hospital se arrojó por una ventana, aterrizado, al oír la explosión.

La intensidad de la detonación fué tal que permitió oír en pueblos dis-

tantes de Madrid unos seis a ocho kilómetros.

En el ferrocarril de Madrid a la villa del Pardo, la fuerza de la explosión arrancó los rieles, arrojándolos a una distancia de más de 50 metros.

Cerca del ventorro de los Cuatro Vientos, situado a kilómetro y medio del polvorín, fueron encontradas piedras destinadas a la edificación allí arrojadas por la violencia de la explosión, de más de tres arrobas de peso.

Frente al referido ventorro cayó una barra de hierro, bastante pesada, procedente del polvorín.

En muchas casas de Madrid se rompieron los cristales por efecto de la explosión.

En Palacio también se han sentido los efectos de la explosión.

En el comedor grande, se rompieron cinco lunas de espejos.

En el cuarto de gentileshombres también hubo varios desperfectos.

La puerta del salón del Trono, que se hallaba cerrada con cerrojo, se abrió violentamente.

Lo de Carabanchel

Calculábase en 60.000 pesetas el coste de las reparaciones que hay necesidad de hacer en el campamento de Carabanchel.

La onda atmosférica de la explosión comprimió la columna barométrica tres milímetros, siguiendo una depresión de dos.

El total de la oscilación fué de cinco milímetros.

No se recuerda en casos análogos una baja como esta del barómetro.

Los heridos siguen mejorando.

Revolución de Venezuela

Según telegramas procedentes de Nueva York, los rebeldes venezolanos han rendido al Gobierno una columna entera, compuesta de 1.744 hombres.

Una cura a Mazzantini

El matador de toros Luis Mazzantini ha sufrido una operación encaminada a facilitar el desague de la herida que sufrió últimamente.

El Dr. Bravo asegura que esta operación facilitará la cicatrización.

Creo que estará curado del 3 al 10 del mes próximo.

El herido guarda cama.

Gracias por la coronación

Entre las distinciones honoríficas concedidas con motivo de la coronación de Eduardo VII, aunque ésta se ha aplazado, merecen consignarse las siguientes:

Los lores Rostchild, Lister y Kalvin, han sido nombrados consejeros privados.

Los médicos cirujanos Sres. Treves

y Laking, han obtenido el título nobiliario de baronet.

Al Sr. Milner le ha conferido el duque de Devonshire, y el duque de Connaught han sido ascendidos a feld-mariscal.

Un tren despenado

Comunican de Chile que en Talca, provincia de aquel Estado, ocurrió una gran catástrofe.

Al pasar un tren sobre un elevado puente, se hundió éste cayendo de una gran altura todos los coches.

El número de muertos ocasionado por la catástrofe pasa de sesenta.

Los pobres ingleses

En Londres celebraron una imponente reunión los menesterosos de aquella capital con objeto de pedir que aunque se suspendan los festejos de la coronación no se haga lo mismo respecto a las limosnas.

En caso de que no sean atendidos sus ruegos, los pobres ingleses harán una gran manifestación de desagrado.

El aniversario de Mahoma

Los periódicos de Turquía, refieren que con ocasión de las fiestas del aniversario de Mahoma, han sido puestos en libertad todos los sentenciados del orden civil y militar que llevaban extinguidas las dos terceras partes del tiempo de su condena.

También han sido excarcelados todos los presos por deudas pequeñas, las cuales serán pagadas con cargo a la lista civil.

Crimen en la calle de Fuencarral

Noticias interesantes

A medida que pasan los días se van esclareciendo algunas noticias que en los primeros momentos se presentaban confusas y desprovistas de interés.

Parece que Cecilia, el día del crimen, estuvo a las seis y media de la tarde en la fábrica de gaseosas de la calle de Preciados.

En aquel establecimiento dió cinco pesetas de propina al mozo que servía en la casa de D. Pascual Manuel Pastor el agua de Seltz, y le dijo que no llevara más sifones porque se marchaba su amo en el sudexpreso del Norte.

Se ha sabido así mismo que en las primeras horas de la mañana del domingo, el portero, estando en la cama todavía, oyó ruido en el portal, pareciéndole que eran pisadas de mujer, salió el hombre a la puerta de su habitación y no vio a nadie.

Después, al levantarse observó que la puerta de la calle estaba abierta, y se persuadió de que había oído bien

pero creyó, como ya dijimos en nuestras primeras informaciones, que algún vecino había madrugado y que se olvidó de cerrar la puerta.

Los padres de Cecilia

Por telegrama nos dió cuenta nuestro corresponsal de quienes son los padres de Cecilia: son dos pobres viejos que no cesan de llorar.

Veamos lo que de ellos dice un periodista.

Los padres de Cecilia Lucía Aznar están consternados. Son dos pobres viejos que no cesan de llorar.

Cecilia (sus padres la llaman Lucía) nació en Cervera (Lérida); se casó en Gandía, donde nació su hijo Luis Gomar Aznar, que ahora tiene diez y siete meses, y que es una preciosa criatura, de ojos negros muy grandes y de pelo rubio y rizado. La abuela no deja un momento al niño. Con él en los brazos, decía entre grandes sollozos:

—Yo no sé lo que mi hija será ahora; pero hasta que se casó, y mientras vivió con nosotros, no nos dió el menor disgusto. Nosotros vinimos aquí de Denia en Octubre del 1900. Después vino Lucía con su marido y el niño, y estuvo cinco meses en casa. Su marido estaba muy enfermo. Para atender a su curación fué Lucía a criar a la casa de Maternidad de San Sebastián; pero tuvo que dejarlo por habersele puesto malos los pechos, y entre tanto nosotros tuvimos que empeñarnos para atender al enfermo, hasta el punto de que aún tenemos algunos atrasos.

«Después de morir el marido de Lucía—siguió diciéndome la madre de ésta,—ella se fué a servir a Irún, y nos escribió diciéndonos que marchaba a Madrid al servicio de un matrimonio muy bueno.

«Más tarde el Sr. Pastor, que era el amo de mi hija, mandó a decirnos que no tuviéramos pena, porque Lucía estaría en su casa mejor que en la nuestra, y nos pedía que le dejáramos llevar a otra hija que tenemos de diez y seis años de edad; pero yo me opuse porque la chica era muy joven y no me gustaba separarme de los hijos.»

Y agregaba la pobre anciana, llorando inconsolable:

—«Si la dejo ir no me lo hubiera perdonado Dios!... ¡Ni yo misma! Lucía tenía ya estado, podía hacer lo que quisiera. Además ese señor Pastor sería lo que quisiera, bueno o malo, pero a nosotros nos engañó. Porque cuando pasaron en el expreso para Madrid, salimos a la estación mi marido y yo con el niño. Lucía se despidió de su hijo con besos, y el señor Pastor nos tranquilizó al vernos llorar. Entonces yo le pregunté por su señora (pues me habían dicho que mi hija iba a servir a un buen matrimonio), y él me contestó: «Va aquí dentro un poco enferma y por eso no se asoma.»

«Desde entonces Lucía nos ha escrito dos cartas hablando de cosas in-

diferentes y diciendo que estaba contenta.

El pobre Aznar, el padre de Cecilia, apenas puede articular una palabra, limitándose a llorar y a decir, señalándome al niño:

—«Pero si aquí no hay más víctima que esta criatura!... Porque nosotros, viejos y con golpes como este acabaremos pronto, pero ¿qué va a ser de este angelito?»

Los compañeros del viejo Aznar dicen que este se pasa el día en la garita de la carpintería leyendo periódicos y llorando. Dice que no cree que su hija sea capaz de cometer el crimen que se la atribuye y que en todo caso irá a refugiarse a cualquier parte menos a casa de sus padres.

Galicia

Ha llegado a Lugo el arquitecto del Banco de España, D. José Astiz.

El objeto de su viaje es girar una visita al nuevo edificio cuya entrega ha de efectuarse uno de estos días.

Los obreros vigueses preparan una excursión a Tuy para el día 31 de Agosto, en combinación con los de Oporto y Vianna.

Incendio en una fábrica

Noches pasadas hubo un incendio en una fábrica de aserrar maderas que los Sres. Candeira Hermanos tienen en Camposancos.

El fuego comenzó en el departamento de sierras, debido, según se cree a alguna chispa de los hornillos que prendió en el serrín.

El fuego tomó alarmantes proporciones desde los primeros momentos. Del colegio de PP. Jesuitas acudieron con una bomba, y entre el personal de dicho centro y los vecinos lograron atajar el incendio cuando estaba próximo a comunicarse a los almacenes de la madera aserrada.

Las pérdidas se calculan en unas 2.000 pesetas.

Contra los consumos

Organizada por las Sociedades de Agricultores de las parroquias vecinas a Pontevedra, se verificó una manifestación pacífica contra supuestos abusos cometidos por el arrendatario de consumos al formar el reparto del extrarradio.

Formabanla más de 2.000 personas. Los manifestantes, después de recorrer varias calles, se estacionaron en la Herrería, yendo una comisión a conferenciar con el Delegado de Hacienda, para interesarle la suspensión de la cobranza.

El Delegado les manifestó que no podía acceder a esa pretensión, ofre-

— 1104 —

— 1101 —

que ahí veis, hay un documento que vais a firmar en seguida.

Contiene la declaración completa del crimen que habéis cometido el 15 de Febrero de 1875 en Niza en la villa de las Rosas. Ese documento debe dar lugar a la revisión del proceso Kermarión y a la rehabilitación del nombre que lleva mi hija. Vais a firmarle en presencia de estos testigos.

—¡Piedad!—repitió el miserable Vileré.—¡Firmaré todo cuanto queráis!

Entonces, haciendo una señal a Mahmud para que le dejase, el señor de Kermarión ayudó a levantar a Vileré, indicando con el dedo la mesa donde se hallaba el acta que debía firmar.

Pálido como un cadáver, Luis fué a sentarse delante de aquella mesa.

—Antes de firmar, leed primeramente en voz alta lo que dice.

Luis obedeció.

El documento estaba redactado en estos términos:

«El que suscribe, reconoce y declara, ante Dios y los hombres, haber asesinado para robarla en la villa de las Rosas, a Carmen de Kermarión, cuyo apellido de soltera era Martínez,

«Reconozco también haber querido estrangular a la niña Angela que dormía en el mismo cuarto que su madre.

«Yo mismo dirigi una carta anónima a Pedro Enrique Carlos de Kermarión para que fuera a la hora del crimen a la Villa de las Rosas, con objeto de que las sospechas cayesen sobre él.

«Pedro Enrique Carlos de Kermarión es inocente de la doble acusación que sobre él pesa, y que le ha valido una condena injusta.»

—Pero—balbuceó Luis, cada vez más pálido—es mi propia condena lo que obligáis a firmar!

Subieron diez y ocho escalones, ya no faltaban más que dos.

Vileré los subió de un salto, y dando un fuerte empujón a la puerta, entró en la habitación.

Los otros dos le habían seguido.

Se hallaron en una modesta alcoba, como suelen ser por lo general las de las casas de campo, adornada con muebles muy rústicos.

Una lamparilla ardía sobre la chimenea, esparciendo una tenue y vacilante claridad.

En el fondo de la habitación había una cama con cortinas de cretona.

Las cortinas estaban corridas.

Vileré sacó de la manga un cuchillo que allí había metido.

Y de repente, dando un salto prodigioso, se precipitó sobre la cama.

Bruscamente retrocedió.

Las cortinas acababan de entreabrirse y una cosa horrible se irguió ante él.

Era un hombre de estatura colosal, negro, vestido de colorado, que con un yatagán en la mano le miraba sonriéndose.

—¿Quién era?

Marcial e Hipólito giraron sobre sus talones y empezaron a bajar precipitadamente la escalera.

Vileré, completamente asustado, quiso hacer lo propio; se dirigió ya hacia la salida, cuando de repente se escurrió y cayó al suelo.

La mano del negro acababa de caer como una maza sobre uno de sus hombros y le había hecho rodar a sus pies.

Al mismo tiempo el coloso, retorciéndole la muñeca, le arrancaba el arma y le ponía una rodilla sobre el pecho.

La fiesta de mañana

Los preparativos de la Sacramental de Santa Susana, que mañana se celebrará, hacen esperar que resulte esta una solemnidad de las que dejan grata memoria en los sentimientos religiosos del pueblo.

La iglesia se engalanará con profusión; se construyeron artísticos altares portátiles donde se han de cantar los villancicos si el tiempo no impide que la procesión salga.

La imagen de Santa Susana, de que es autor D. Aniceto Marinas, hallase desde ayer en el Palacio Arzobispal con objeto de que la bendiga S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo.

A personas inteligentes que tuvieron ocasión de admirar la hermosa obra del celebrado artista hemos oído hacer elogios de aquella escultura.

Hablaban de ella con un encomio tal que nos hacían recordar las frases que la prensa tributó al Sr. Marinas por su estatua de Eloy González, el héroe de Cascorro erigida para conmemorar las fiestas de la Jura en Madrid.

La imagen se desdobló esta tarde ante el Sr. Marinas y otros conocidos artistas de Compostela.

A las doce de la mañana de hoy se dispararon gran número de bombas en Santa Susana anunciando la fiesta de mañana. Al mismo tiempo la banda de beneficencia recorrió las calles de la parroquia ejecutando bonitas composiciones musicales.

Mañana comenzará la función religiosa en Santa Susana después de terminada la de la Catedral.

La capilla de música de nuestra basílica, convenientemente reforzada con cuantos elementos valiosos hay en la población, ejecutará la grandiosa misa, en mi bemo del maestro Eslava.

Al ofertorio ejecutará la hermosa meditación de Gounod y, después de la elevación, un motete de Mozart.

Predicará como ya hemos dicho, el elocuente orador sagrado Sr. Bravo.

Al terminar la misa la capilla y orquesta comenzará la siesta cantando el *Ace verum* de Moreno a lo que seguirá el inspirado intermedio de Massenet titulado el *Algelus* y un villancico de Ledesma.

Durante la mañana se organizará una procesión yendo, todas las imágenes que han de figurar en la procesión de la tarde, a recoger la imagen de Santa Susana al Palacio Arzobispal. Todas las imágenes irán seguidamente a la capilla del Pilar.

A las seis de la tarde se organizará la procesión que recorrerá las calles siguientes:

Campo de la Estrella, Carrera del Conde, Senra, Hórreo, Huérfanas, Torre y Jardines.

Figurarán en la procesión las dos bandas, numeroso clero y coro de solchantres que, acompañados de la orquesta, entonarán el himno *Pange Lingua*.

En el Pilar se cantará a grande orquesta, la preciosa composición del maestro Ovejero, *Animal Christi*, en los dos villancicos siguientes se ejecutarán dos magníficas arias, una de tenor y otra de bajo, en las que tomarán parte nutridos coros de voces, y en el último villancico, tendrá lugar uno de los inspirados del maestro Trallero, terminando en la Iglesia la reserva con la marcha real de Eslava.

Como se ve los preliminares son grandes y el programa de la capilla catedral en esta función no puede ser más selecto. Es de esperar que resulte hermosa la fiesta, dada la competencia de los profesores que la componen y la inteligente batuta del maestro señor Soler.

El trayecto que media desde la Alameda hasta la iglesia estará profusamente iluminado.

De nueve a once la banda de Zaragoza se situará en el kiosko de la Alameda ejecutando el siguiente programa:

Pasodoble. —Espínosa.

Fiesta de baile y escena final de la ópera *«Un ballo in Maschera»*. —Verdi.

Fantasia de la ópera *«Rovertó el Diavolo»*. —Meyerber.

«Pilariquia», jota.

La velada terminará con la elevación de un globo de gran tamaño, provisto de una rueda de fuego y una docena de bombas.

El mayordomo D. Joaquín Martínez dispuso que la fiesta de mañana la celebren también los pobres a cuyo fin se repartirán 500 bonos para que puedan recoger comida en la Cocina Económica.

Quesos del ORJAL se recibieron en la Cooperativa, Emilio Pombo y Paredes y Franco.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 435», sucursal de «Salvati Costanzi», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosos Confitos Inyección anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI».

una circular a los Ayuntamientos de la provincia significándoles que, próximo a terminar el plazo concedido por la Dirección general de contribuciones para la recaudación voluntaria de cédulas personales, se hace preciso que los municipios activen aquélla, a fin de evitarse las responsabilidades que pudieran contraer por morosos.

Se han fijado al público y distribuido en esta ciudad, los carteles anunciadores de la corrida de toros de muerte, que se celebrará en la Coruña el día 6 del próximo Julio.

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de D. Manuel García Puente López, de Colmenar Viejo, por los afamados diestros Joaquín Navarro (Quinito), y José García (Algabeo), con sus correspondientes cuadrillas.

Muchas son las personas que de Santiago se proponen asistir a la corrida anunciada.

Dice El Correo de Galicia:

A las buenas gestiones del concejal Sr. Nóvoa López, se debe que hayan desaparecido de la plaza de Abastos los puestos de calzado y ropas usadas, así como se subsanase ciertas deficiencias como la de sacrificar en las tabajerías cabritos, corderos y otros animales menores, que en la actualidad son llevados al macelo.

De elogiar es el celo del Sr. Nóvoa por todo cuanto afecta el cargo con que le honró el pueblo; demostrando que no solo por las prerrogativas sino para cumplir con su deber quiso aceptado.

LEÓN:

Peluquero, se trasladó a la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal.

Hay desinfección absoluta. Se prepara el Rom quinina antiséptico.

Nos escriben de la Estrada diciendo que resultaron muy lindas, pero algo desanimadas, las fiestas de San Pelayo.

Hoy se celebra un baile en el Casino de aquella villa.

Después de unos ejercicios brillantes ha obtenido el premio en el primer año de corte la hermosa señorita, Sinda Belsol.

Reciba nuestra enhorabuena por triunfo tan señalado.

Provisión de registros

La «Gaceta» publica hoy un Real decreto del ministro de Gracia y Justicia, dictando reglas para la provisión de registros de la propiedad por el turno tercero.

Se dispone que terminado el plazo de la convocatoria, la Dirección general procederá al exámen, con los documentos presentados, de los expedientes personales de los solicitantes y teniendo en cuenta sus méritos y servicios, formará la terna con los que a su juicio, reúnan mayores merecimientos, siempre que sean de superior, igual o inmediata inferior clase que la del Registro que haya de proveerse, y cuenten con más de veinte años de servicios efectivos si se trata de un Registro de primera clase, de quince si es de segunda, de ocho si de tercera, y de cuatro si de cuarta.

SALCHICHON Y CHORIZO superior de la gran fábrica de Vázquez, SILLEDA, de venta en esta plaza: Cooperativa, Sres. Paredes y Franco, Emilio Pombo, Tristán, Santiago Martínez, Cao-Cordido López, Manuel Andrade y Juan de la Torre.

Don Pedro Cayón Oliva: Dos cuadros pintados al óleo.

Doña Antonia González viuda de Bartolomé: Estuche con seis cuchillos de postre, mango de plata.

Don Miguel Anido: Dos platos para colgar con paisajes pintados.

Don Constante Varela: Lorenzo: Pila esmaltada para agua bendita, marco de plata.

Don Luis Leis: seis cajas polvos para los dientes.

Don Ramón Gil Villanueva y señora: Piezas de lienzo fino.

Don Miguel Gil Casares y señora: Termómetro grande con barómetro.

Fué autorizada por el gobernador civil doña Soledad García, vecina de Santa Comba, para trasladar el cadáver de D. Gregorio González desde el cementerio de Santiago al de San Pedro del Sar.

Han regresado de la Coruña el ayudante de la Escuela de Artes é Industrias D. Jesús Landeira con su simpática hija Teresa, alumna del Colegio del Amparo, después de haber aprobado en brillantes ejercicios el ingreso de maestra y las asignaturas del primer año.

La fama del JABÓN DE LOS PRÍNCIPES DEL CONGO es universal, ningún jabón de tocador ha podido igualarla. —VICTOR VAISSIER, PARÍS.

Esta tarde se cantaron vísperas solemnes en la Catedral donde mañana se celebra, con solemnidad, la función de San Pedro. Predicará un religioso franciscano.

Dícese que en la próxima combinación de gobernadores civiles será nombrado gobernador civil de Córdoba el Sr. Sanz Marquina y de Pontevedra el actual gobernador de Logroño señor Tojo Varela.

Mañana tomará el hábito de religiosa en el convento de la Enseñanza de esta ciudad la señorita de Pimentel.

Dirigió el presidente de la Diputación provincial una circular a varios alcaldes de la provincia, a fin de que, antes del día 6 del mes próximo ingresen en la caja provincial las cantidades que adeudan por contingente relativas al segundo trimestre del año último.

Ayer ingresó en el Hospital el vecino de La Baña José López Vilas que se ocasionó una herida en la cabeza al bajar del cupé de la Carrilana.

Hoy se personó el Juez de Instrucción en el Hospital con el actuario a recibirle declaración.

Dice «El Nacional»: «Los médicos militares destinados en Madrid se han reunido para tomar la iniciativa cerca del ministro de la Guerra a fin de que no se celebren en esta época de verano maniobras militares por ser perjudiciales para la salud del soldado.

Obedece este acuerdo, según parece, al hecho de haber aumentado el número de enfermos en los hospitales.»

Faltan dos días para comenzar el mes de Julio, mes de baños, y sobre todo de fiestas en esta ciudad y no se han cursado las órdenes para que circulen los trenes 3 y 6 que son los que mayores ventajas reportan.

¿Cuándo piensa The West Galicia Company inaugurar ese servicio?

El Delegado de Hacienda ha dirigido

por el importante diario madrileño «El Español» una suscripción pública para socorrer a las familias de las víctimas de la catástrofe de Allariz.

A ella serán invitados para contribuir los orensanos residentes en la Corte.

El diputado a Cortes señor Cobián encabeza la suscripción con 500 pesetas.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones.

Gracia y Justicia.—Real decreto dictando reglas para la provisión de Registros de la Propiedad en el turno 3.º, así como para las Comisiones de servicio y concesión de licencias a los registradores.

Hacienda.—Real orden referente al pago y retirada de la circulación de las obligaciones del Tesoro a seis y doce meses fecha.

—Otra nombrando vocal del Tribunal de exámenes previos para ingreso en el Cuerpo de Aduanas a D. Gabriel de la Puerta.

Guerra.—Real decreto autorizando la adquisición directa del material que se expresa.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición dos plazas de oficiales quintos de Administración, vacantes en el Consejo de Instrucción pública.

Agricultura.—Real orden resolutoria de un expediente relativo al catálogo de montes exceptuados de la desamortización de la provincia de Gerona.

Presidencia.—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

Santiago

El capitán general de la Coruña ha mandado que en la orden de la plaza se consigne la satisfacción con que ha visto el buen resultado de los ejercicios hechos por las fuerzas de esta guarnición, durante los días 10 al 22 del actual.

El ministro de la Guerra presentó a S. M. los dos modelos de cascos que en campaña han de usar los generales de Ejército.

Estos modelos son uno de paja y otro de piqué blanco, de forma igual a los que usan los jefes y oficiales del ejército inglés.

Se dispuso que el preso en la cárcel de Santiago, Antonio Amor, sea conducido a disposición del juez de instrucción de Benavente.

Relación de los regalos para la *Kermesse* del Círculo Católico de obreros de Santiago.

(CONTINUACIÓN)

Señorita doña María Núñez del Cafal: Mantenera de porcelana y galletera de cristal.

Señorita doña Filomena Vilas Iglesias: Mantelería adamascada de hilo para refresco.

Don Ramón Mosquera Montes y señora: Estuche con servicio para fiambre y ensalada, mango de plata.

Un socio obrero: Cinco pesetas para comprar objetos.

Don E. C.: Espejo de tres lunas.

ciéndoles en cambio, como medida de transacción, exponer el reparto al público, resolviendo en justicia las reclamaciones.

Con este ofrecimiento se dieron por conformes, disolviéndose la manifestación.

La Junta del Asilo de niños huérfanos de Orense obsequió a éstos el día de San Juan con una comida extraordinaria, que fué amenizada por una rondalla.

El procurador de Redondela don Alejo Real ha renunciado el ejercicio de su profesión.

Una comisión de obreros coruñeses ha visitado al capitán general para pedirle que informe favorablemente la instancia dirigida al Gobierno solicitando se conmute por la de destierro la pena de prisión que varios obreros vienen sufriendo por consecuencia de los sucesos de Mayo.

Fondé en Vigo el vapor «Wittekind» conduciendo numerosos pasajeros de América, muchos de ellos naturales de Pontevedra.

Mañana llegará a Vigo el diputado a Cortes por aquél distrito y exministro de Hacienda Sr. Urzáiz.

Se le prepara un entusiasta recibimiento.

Los que mueren:

En San Juan de (Filgueira) José Cil Brandón.

—En Coruña doña Carmen Hernández y Hernández.

—En Ferrol Rosa Portas.

—En Orense D. Marcial Rodríguez Araujo.

La catástrofe de Allariz

Desde Allariz escriben a un periódico de Orense, diciendo que llegó a aquella villa el teniente fiscal de la Audiencia, con objeto de presenciar la inhumación de los cadáveres, interviniendo a la vez en las demás diligencias sumariales.

El corresponsal refiere que los cadáveres fueron depositándose en sus respectivos féretros y sobre cada uno de éstos colocábase una pequeña papeleta con el nombre de la víctima y el punto a donde debía ser conducido.

Añade el corresponsal que se sabe de cinco heridos más, siendo por tanto 48 los que resultaron en aquella catástrofe.

Se celebraron funerales en sufragio de las víctimas, a los cuales asistió el Ayuntamiento en pleno.

El canónigo mayordomo del ilustrísimo señor Obispo D. Juan Manuel Gómez, que se encuentra en Allariz para enterarse de la desgracia y aliviar a las familias de las víctimas con el importante donativo de 3.000 pesetas, dirigió la palabra desde el púlpito pronunciando una oración sentidísima que causó profunda emoción en los concurrentes.

Expresóse con tal ternura, que el auditorio conmovidísimo rompió a llorar, y algunas mujeres se desmayaron.

El Rey ha dirigido un telegrama al alcalde de Allariz, poniendo a su disposición 2.500 pesetas para que atienda a las necesidades de mayor urgencia.

Merced a las gestiones del diputado a Cortes señor Cobián, se ha iniciado

—Tú, canalla, vas a morir ahora mismo!—decía el coloso.

Y levantaba ya el yatagán sobre la cabeza de Vileré.

Iba a descargar ya el golpe. De repente se abrió una puerta y apareció un segundo personaje; era un sacerdote, un religioso vestido de blanco.

—No derraméis sangre, mahmud!—ordenó el recién llegado.—Stujeta al prisionero, pero no le mates.

Detrás del sacerdote entró un joven llevando una vela encendida.

Luis de Vileré miró a aquel último personaje con ojos extraviados; era Raimundo de Mirecur.

Los ojos del criminal se separaron de Raimundo para ir a fijarse en el religioso del hábito blanco.

Si, si, le reconocía.

Reconocía al religioso, al padre Vicente de la Misericordia, cuya palabra había oído el día de la inauguración del Refugio Kermarion; era el mismo que había rechazado desdenosamente su limosna tan ostensiblemente hecha, aquel billete de mil francos.

El religioso, tranquilo, con los brazos cruzados, le miraba.

Y Luis de Vileré, fascinado, hipnotizado por aquella mirada, alargaba la cabeza y le miraba con dilatados ojos, arrojando espuma por la boca y temblando de miedo.

—Luis de Vileré—dijo con voz lenta y solemne el religioso.—¿me reconocéis?

Aquellas palabras pronunciadas con aquel tono en medio del silencio de la noche, aumentaron el terror del miserable.

—Luis de Vileré—repitió el padre Vicente.—¿me reconocéis?

—No, no—balbuceó el otro,—yo no...

Pero de repente, lanzando un grito de terror, exclamó:

—¡El señor de Kermarion!

—Sí, Kermarion—contestó el religioso inclinándose sobre él;—sí, soy Kermarion, el hombre cuyo hogar habéis hollado, cuya mujer é hija habéis asesinado, cuyo nombre habéis deshonrado y cuya vida habéis roto. ¡Ah! ¡eretais que en el cielo no existía un Dios vengador y que os dejaria cometer impunemente crímenes tras crímenes! No, no; es paciente porque es eterno; más su castigo camina a pasos lentos, pero seguros. Angela ha resucitado de su tumba, y su padre ha brotado de los abismos del Océano, salvado por la misma tempestad, y se levanta hoy en vuestra presencia para confundiros. ¡Ah, desgraciado!

Entonces el miserable, pálido y tembloroso, articuló esta sola palabra:

—¡Piedad!

En los labios del señor de Kermarion apareció una emimática y despreciativa sonrisa.

—¡Piedad!—repitió.—¡La habéis tenido vos acaso con el desgraciado que queriais enviar al patíbulo?

Y al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras, una horrible tentación asaltaba al religioso.

Después de todo era hombre y tenía en su poder al infame que había causado su desgracia; su vergüenza y los pesares de toda su vida.

El antiguo oficial de marina se despertó un momento en el religioso.

—¡Dame!—dijo a Mahmud.

Le arrancó el arma de la mano; iba a descargar el golpe; pero casi en seguida sus dedos se abrieron, y dejó caer el arma.

¡El sacerdote había triunfado del hombre!

Reinó un largo silencio.

—¡Luis de Vileré!—dijo por fin el señor de Kermarion a su enemigo que seguía tirado en el suelo.—¡Sobre esa mesa

Monte de Piedad de Santiago

ALMONEDA 57

La Junta de gobierno de este establecimiento acordó se verifique el próximo Domingo 6 de Julio almoneda de todos los préstamos vencidos hasta fin de Septiembre del año último; a continuación se expresan los números de los resguardos:

Table with 5 columns: Série 2.ª, 109.871, 14.573, 22.511, 24.428. It lists various numbers and their corresponding values.

Lo que se hace público a fin de que los interesados concurren a cancelar o renovar sus préstamos antes del día de la subasta.

Santiago 7 de Junio de 1902.—El Director, Manuel Moreno y Garcia Pan-

EDICTO

Don Ramón Masaira Beltrán, Juez de primera instancia de la ciudad de Santiago.

Hace público: que en juicio ejecutivo pendiente a instancia de D. José y D.ª Maria Varela Abades contra D. Domingo Eleicegui Dainciart, sobre pago de un crédito de diez mil pesetas é intereses al 6 por ciento, el embargo como de la propiedad del ejecutado, tasó por el perito arquitecto municipal, y acordó sacar a tercera subasta, sin sujeción a tipo, por falta de remate en las dos anteriores la finca siguiente:

Ciudad de Santiago.

La casa y fábrica de curtidos unidas, señalada con el número primero, con una huerta también unida por la parte del Sur de doce ferrados y una era de seis ferrados, un alpendre y cuadrás para ganados a la parte del Norte, formando todo una sola finca cerrada sobre sí, sita tras del Convento de Santa Clara de este pueblo, su tasa cincuenta y nueve mil ochocientos setenta pesetas.

Se halla hipotecada a la seguridad de un crédito de cincuenta y una mil seiscientos treinta y dos pesetas ochenta y cuatro céntimos a favor de don Bernardo Maiz Eleicegui, cuya hipoteca se halla inscrita.

El remate tendrá lugar en la Sala de audiencia de este Juzgado el día diez y ocho de Julio próximo y hora de once, en cuyo acto se admitirán las posturas que se realicen a dicha finca, siendo necesario para poder licitar depositar previamente el diez por ciento del valor de la referida finca, y se advierte que los títulos de propiedad están de manifiesto en la escribanía para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndose que los licitadores deberán conformarse con ellos y no tendrán derecho a exigir ningunos otros.—Santiago Junio diez y siete de mil novecientos dos.—Ramón Masaira.—Ante mí Maximino Valeiras.

TELEGRAMAS

Servicio particular de El ECO

SERVICIO RETRASADO Viaje de un ministro

Regreso a Madrid.—Obsequios recibidos.—Españolismo observado.—Vivas.

Madrid 27 (12:30)

Regresó a Madrid el ministro de Agricultura Sr. Suárez Inclán.

En la estación le esperaba el alto personal del ministerio y muchos amigos.

El ministro se muestra muy satisfecho del resultado de su viaje. Dice que fué obsequiado en todas partes y que ha observado grandes muestras de españolismo así en Palamós como en los demás pueblos de las provincias catalanas que recorrió.

Añadió que en Reus, especialmente, fué con entusiasmo victoreado el Rey y España.

De la estación a Palacio.—Conferencia con el Rey.

Madrid 27 (14)

El Sr. Suárez Inclán se dirigió, desde la estación del ferrocarril al Palacio Real.

El ministro de Agricultura fué recibido por el Rey con quien conferenció extensamente.

Al salir nos dijo que había manifestado a S. M. sus gratas impresiones recogidas en el viaje que acaba de realizar.

Nuevos viajes

El Sr. Suárez Inclán y el conde de Romanones.—A Zamora y a Burgos.

Madrid 27 (16)

El domingo nuevamente saldrá de Madrid el ministro de Agricultura señor Suárez Inclán.

Probablemente, en el mismo tren, saldrá de esta Corte el ministro de Instrucción Sr. Conde de Romanones.

El Sr. Suárez Inclán va a Burgos. El Conde de Romanones va a Zamora donde asistirá a la inauguración de una Escuela de Artes.

Varias noticias

Robo en Sevilla.—Al salir del Banco.—Valores robados.

Madrid 27 (12)

Telegrafían de Sevilla diciendo que al salir de la sucursal del Banco de aquella capital D.ª Pilar Sorela un sujeto le robó cuanto llevaba en la mano.

La citada señora llevaba seis acciones del Banco y resguardos de títulos de la Deuda por valor de 28.600 pesetas, de todo lo cual se apoderó el ratero con gran presteza.

El ratero al apoderarse de los valores, como la Sra. de Sorela presentara alguna resistencia, causó a ésta varias erosiones en la cara y en las manos. Se dió a la fuga sin que lograran darle alcance.

Choque de trenes.—Cerca de la estación.—Coches con desperfectos.—Sin desgracias.

Madrid 27 (14:30)

El gobernador civil de Segovia telegrafía al Ministro de la Gobernación diciendo que cerca de la estación de Humane chocó el tren correo con una máquina que se hallaba aislada en la vía.

Todos se apercebieron de que avanzaba el correo pero en la máquina no había persona alguna y no pudo evitarse el choque.

Del choque resultaron con grandes desperfectos tres coches del tren correo. No hubo desgracias.

Madrid 27 (id. id.)

Está ya acordada la concesión de la gran cruz de Alfonso XII a Pérez Galdós.

Madrid 27 (id. id.)

Ha sido nombrado Capitán General de Galicia el Sr. D. Francisco Gutierrez Gamarra.

Madrid 27 (id. id.)

Para la suscripción de la catástrofe de Piñero en Allariz se inscribieron con 1000 pesetas, el Ministerio de la

Gobernación, con 500 el Gobernador de la provincia y los diputados y senadores con 1.100.

Madrid 27 (id. id.)

Es probable según se dice de los círculos políticos que sea nombrado capitán general de Madrid Sr. Delgado.

La firma

Firma de Instrucción.—Cruces de Alfonso XII

Madrid 27 (15)

Despachó hoy con el Rey el ministro de Instrucción.

El conde de Romanones puso a la firma un decreto nombrando vocal de la junta de pesas y medidas al señor Sampedro.

También puso a la firma un decreto concediendo grandes cruces de Alfonso XII al Sr. Fernández Duro y a don Eduardo Saavedra.

Temporal en Madrid.—Lluvias y truenos.

Madrid 27 (16)

A la hora en que telegrafío descarga sobre esta corte un furioso temporal de aguas. Oyense gran número de truenos. La tormenta es muy fuerte.

SERVICIO CORRIENTE

Una explosión

Explosión en una locomotora.—Impresión en Algeciras.

Madrid 28 (9:45)

Telegrafían de Algeciras diciendo que ha ocurrido una gran catástrofe en la estación del ferrocarril.

Según estos despachos hizo explosión la caldera de una locomotora causando muchos destrozos. Faltan detalles.

Como ocurrió el percance.—Número de muertos.

Madrid 28 (10:30)

Recíbense nuevos telegramas de Algeciras dando cuenta de como ocurrió el percance.

La máquina, hacia tres horas que se había encendido.

Hizo algunas maniobras preliminares y preparó el tren que había de conducir.

Creese que se acumuló en la caldera más presión de la necesaria y a esto se debe que haya hecho explosión. La explosión causó seis muertes.

Nuevos detalles.—La estación en ruinas.—Muchos heridos.—Coches inutilizados.

Madrid 28 (11)

Faltaban diez minutos para que el tren saliese de la estación cuando ocurrió la catástrofe.

Los muertos que causó, como ya dije, son seis pero es crecidísimo el número de heridos. Algunos de éstos están de mucha gravedad.

Los efectos de la explosión fueron tales que la estación quedó convertida en ruinas.

Los coches que formaban el tren también fueron destruidos.

Los últimos despachos dicen que se ha comenzado a extraer de entre los escombros a los heridos.

Las congregaciones en Francia

Decreto de Loubet.—Clausura de establecimientos.

Madrid 28 (10:30)

Telegrafían de París diciendo que el presidente de la Republica firmó un decreto por el cual se ordena la inmediata clausura de todos los establecimientos de Congregaciones religiosas abiertas en Francia después de la Ley de asociaciones y que no hayan solicitado autorización.

Noticia desmentida

Madrid 28 (17)

De Constantinopla telegrafían desmintiendo el fin trágico que se supone haya tenido el Príncipe imperial.

Mencheta

El telegrafo continúa funcionando con un retraso verdaderamente desesperante. Tampoco hoy hemos recibido el

completo de nuestro servicio telegráfico, no obstante haber retrasado la publicación de este número.

Según parece, a las causas que ayer apuntábamos como originarias del retraso, hay que aumentar hoy la de que se cruzaron los hilos que de Coruña vienen por Santiago hasta Vigo.

Somos los primeros en lamentar estas deficiencias de la comunicación telegráfica, pero nada podemos hacer para evitarlas, porque es sabido que las protestas del público que paga, no se tienen en cuenta.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

PLANCHADORA

Ofrece sus servicios en brillo y mate. Se limpian guantes y toda clase de ropa.

PRECIOS ECONÓMICOS

Cantón de San Benito, núm. 6 (al lado del comercio del Sr. Cotos)

INCUBADORA NUEVA

Se vende. Dan razón, Rúa del Villar, número 6, entresuelo.

ARRIENDO

Desde primero de Enero de 1903 se arrienda toda la casa núm. 27 de la calle de las Huérfanas, donde tuvo EL COMERCIO DON EMILIO POMBO.

Tiene espaciosos locales para almacenes con salida a la calle de San Antonio núm. 25 y los dos pisos independientes.

Informarán Rúa Nueva 26 principal.

SE VENDE

voluntariamente la casa número 12 de la calle de los Laureles de esta ciudad. La titulación y antecedentes están de manifiesto, a disposición de los pretendientes, en el despacho del Notario de esta ciudad, don Jesús Fernández Suárez, quien informará y oirá proposiciones.

SE VENDE

la casa núm. 41 moderno de la Rúa de San Pedro de esta ciudad, libre de pensión é inscrita en el Registro de la propiedad. El remate tendrá lugar el 5 del próximo Julio de once a doce en la Notaría de don José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, 8, el que informará.

Grandes almacenes de muebles Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira Iglesias

RUA DEL VILLAR, 19 Se construyen toda clase de mobiliario por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos. Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMAÑO VILLAGARCIA

Desde 1.º de Enero de 1903 se arrienda la tienda y trastienda, con almacenes que dicen a la calle de las Almenas y el tercer piso abuhardillado, de la casa núm. 23 de la calle del Pregruntoi, que ocupa la droguería de don Benito Vázquez. En la misma 2.º piso darán razón.

Interesante al Comercio y a los que viajan

De Santiago a Curtis y viceversa

VIAJES RÁPIDOS EN COCHE DIRECTO

Salen diariamente de Santiago para Curtis a las cuatro de la mañana a enlazar con los trenes mixtos sin que los viajeros tengan que hacer noche fuera, ni sufrir trastorbo alguno con sus equipajes.

Los Sres. Comerciantes ó particulares que reciben por la indicada estación de Curtis los encargos y mercancías de pequeña y gran velocidad, entregando en esta administración los talones del ferrocarril el víspera, ó de madrugada, pueden tener la mercancía en su poder a las nueve de la noche. Igualmente se hace cargo de transportar las que se le entreguen para facturar en Curtis a los puntos de su destino.

Administración: en Santiago, calle de la Enseñanza núm. 7 y en Curtis el Sr. D. Pedro Piñero.

Se arrienda la casa número 7 de la calle de las Ruedas. Darán razón en la Rúa del Villar, número 59.

Advertisement for CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

Advertisement for La Amuebladora. 30, Rúa del Villar, 30. Mobiliarios de todas clases. Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos. Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas, Pianos. Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos, etc. RUA NUEVA 57-2.º. ANTIGUA CASA DE VILLAR.

Las renombradas aguas minerales alcalinas de Vichy Hópital (estómago) Vichy Célestins (vías urinarias) y Vichy Grande Grille (higado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirirlas, harán bien en emplear, en vez de preparados y de aguas deficientes, la Sal Vichy État, ó los Comprimidos Vichy État, productos que se elaboran en el mismo Vichy y que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducidos. Las Pastillas Vichy État (en cajas metálicas precintadas) comba en las acedias, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías.

Gran Fábrica de Cervezas

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

La Cerveza de esta Fábrica compite en precios con las Nacionales, y en calidad con las Extranjeras.

Para pedidos ya sean para servir directamente de la Fábrica, ó del Depósito de esta plaza, diríjense al representante general en la Región.

EMILIO POMBO, Rúa Nueva, 57

facilitándose precios y condiciones según la importancia de los mismos.

Botella triple Bok sin casco pesetas 0'85.—Media botella triple sin casco pesetas 0'50.—Botella clase alemana sin casco pesetas 0'60.—Media botella clase alemana sin casco pesetas 0'35,

LA AUSTRIACA

SANTANDER

Clase triple Bok

Docena de botellas sin casco. Ptas. 9'60
Docena de medias botellas sin casco. 5'45

CLASE ALEMANA

Docena de botellas sin casco. Ptas. 6'70
Docena de medias botellas sin casco. 4'10.

Cerveza en barriles de 25 á 100 litros dentro y fuera de puertas, pidanse precios.

